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A megvalósult projektet az Európai Unió támogatta, 
az Erasmus + programon keresztül.

BE-VÁLLALKOZÓ 
A Terragora Vidékfejlesztési Közösség 2018. áprilisában valósította meg az 
Erasmus+ által támogatott Be-Vállalkozó nevű ifjúsági cserét. A magyarországi 
egyesületen kívül részt vett a projektben Ausztriából a Magyar Diákok Egyesülete, 
Szerbiából a Vajdasági Ifjúsági Fórum, valamint Ukrajnából a II. Rákóczi Ferenc 
Kárpátaljai Magyar Főiskola Hallgatói Önkormányzat tagjai. A KA1-es Erasmus 
+ mobilitás projekt keretén belül a fiatalok interaktív programokon vettek részt, 
kiscsoportos feladatok, kerekasztal-beszélgetések, szituációs feladatok, előadások 
segítették a téma feldolgozását. A csere helyszínéül a Park Hotel Táltos szolgált, 
mely pár kilométerre található Egertől, a Bükk-hegység kapujában.
A megvalósult projektet az Európai Unió támogatta, az Erasmus + programon 
keresztül.
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Az Erasmus+ Program
Az Erasmus + Program az Európai Unió 2014-2020 között futó oktatási, képzési, 
ifjúságpolitikai programja, mely kiegészül a sporttal is. Hat korábbi EU-s 
támogatási programot integrál egy komplex rendszerben, hozzájárulva ezzel a 
támogatott ágazatok közötti együttműködés erősödéhez. A hét éves futamidejű 
program jelenleg 14,7 milliárd eurós költségvetéssel gazdálkodik, melyből 
minden célkitűzést támogatnak. A leegyszerűsített finanszírozási szabályoknak 
köszönhetően könnyebben pályázhatnak a célcsoportok, így közel 4 millió 
európai polgár juthat támogatáshoz. Az ifjúsági szakmának a teljes keret közel 
10%-a elérhető, ami mintegy 500.000 fiatal pályázó támogatását teszi lehetővé. 
Az Erasmus + három fő célkitűzést szolgál, támogatást nyújt;  - az egyének 
külföldi tanulási lehetőségéhez az EU-n belül és kívül, - oktatási intézmények 
,ifjúsági szervezetek, vállalkozások, helyi és regionális közintézmények és 
nonprofit civil szervezetek (NGO-k) közötti partnerségekhez, - az oktatás, képzés 
és ifjúsági szakma korszerűsítését szolgáló, innovációt valamint a vállalkozó 
szellemet és a foglalkoztathatóságot ösztönző reformokhoz. Az Erasmus + 
program a munkaerőhiány és a munkanélküliség egymásnak ellentmondó, 
mégis összekapcsolódó problémájának orvoslásán igyekszik segíteni azzal, hogy 
tanulási, képzési és tapasztalatszerzési lehetőséget biztosít a résztvevőknek. 
Ezzel párhuzamosan javítja az európai oktatási, szakképzési és ifjúságtámogatási 
rendszer minőségét is,elősegítve az oktatási szakemberek és ifjú munkavállalók 
szakmai fejlődését, valamint az oktatás és a munka világa közötti szorosabb 
együttműködést. Magyarországon az Erasmus + program oktatási és képzési 
fejezetét a Tempus Közalapítvány koordinálja, az NCSSZI Erasmus + Ifjúsági 
Programiroda pedig az ifjúsági fejezet nemzeti irodája. Az Erasmus + három 

pályázati kategóriában lehet pályázni: - Egyéni mobilitás (KA1), - Innovációt és 
bevált gyakorlatok megosztását célzó együttműködések (KA2), - Szakpolitikai 
reformok támogatása (KA3). A KA1 – Egyéni mobilitás kategórián belül három 
tevékenységre nyújtható be pályázat: - Ifjúsági szakemberek mobilitása, - Európai 
Önkéntes Szolgálat, - Nemzetközi ifjúsági cserék.  Az „Ifjúsági szakemberek 
mobilitása” keretében szemináriumok, képzések, partnerkereső tevékenységek, 
tanulmányutak kerülnek támogatásra. A tanulmányi célú mobilitás fejleszti a 
résztvevők készségeit, személyiségüket és növeli az esélyeiket a munkaerőpiacon, a 
projektek pedig elősegítik a nemzetközi mobilitást. Célja a nem-formális tanuláson 
keresztül a fiatalok kompetencia- és készség-fejlesztése; a fiatalok demokratikus 
részvétele; az ifjúsági munka minőségfejlesztése, valamint a hátrányos helyzetű 
fiatalok elérése. Az „Európai Önkéntes Szolgálat” a 17-30 év közötti fiatalok számára 
teszi lehetővé, hogy teljes idős önkéntes szolgálatban vegyenek részt az Európai 
Unió tagországaiban és azokon kívül (maximum 12 hónap). A „NEMZETKÖZI 
IFJÚSÁGI CSERÉK” különböző országokból érkező fiatalok csoportjainak 
teremtenek lehetőséget a találkozásra és az egymástól való tanulásra. A fiatalok 
együtt valósítják meg a programot, amit az ifjúsági csere előtt közösen dolgoznak 
ki. A csere lehetőséget nyújt új kultúrák, szokások, életmódok megismerésére, 
lehetővé teszi a résztvevők kompetenciájának, szolidaritásának és demokratikus 
értékrendjének fejlesztését. A csere lehet két, vagy többoldalú, különböző Eu-s 
és azon kívüli országok együttműködésével, mely az egyik résztvevő országban 
valósul meg. – a projekt időtartama: 3-24 hónap - a tevékenység időtartama 5-24 
nap - a résztvevők száma: 16-60 fő - a résztvevők korosztálya: 13-30 év.
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RÉSZTVEVŐ SZERVEZETEK

Terragora Vidékfejlesztési Közösség

A szervezet 10 éve öltött hivatalos formát, majd 2013-ban, Terragora 
Vidékfejlesztési Közösségként elnyerte jelenleg is működő egyesületi 
formáját. A szervezet átfogó célja, a helyi fi atalok életében történő 
aktív szerepvállalás, mely részeként prioritást élvező feladatként ke-

rült meghatározásra, a hátrányos helyzetű fi atal lakosok felkarolása, a helyi for-
mális és nemformális közösségek, kisebb csoportok mentorálása, átfogó témájú 
tanácsadói szolgáltatások biztosítása, a deviencia veszélyeit, valamint a tudatos fo-
gyasztói magatartásminták népszerűsítését célzó fokozott fi gyelemfelhívás biztosí-
tása, az innováció és alternatív energia alapú fejlesztések népszerűsítése, továbbá a 
mezőgazdasági tevékenység átfogó támogatása, zöld mozgalmak és rehabilitációs 
tevékenységek kezdeményezése (mint pl a Közösségi kert megvalósítása), a fi atalok 
őstermelői, vállalkozói törekvéseinek szakmai támogatása, valamint a legkülön-
bözőbb rendezvények és helyi, valamint regionális programok , képzések, továbbá 
önkéntes és gyakornoki programok szervezése. A szervezet életében fontos szerepet 
játszik a közösség, az alulról jövő kezdeményezések támogatása, valamint a helyi 
és Kárpát-medencei fi atalok igényeinek és lehetőségeinek feltérképezése, helyzetük 
javítása, mely érdekében számos rendezvény keretében mutatja meg magát a nagy-
közönség számára. A szervezet képviselői és önkéntes fi ataljai részesei voltak több 
hazai és nemzetközi programnak, valamint az Erasmus+ jóvoltából támogatott 
mobilitási projekteknek, képzéseknek.

Magyar Diákok Egyesülete

Az önkéntes bécsi diákszervezetünk az Ausztriában tanuló magyar hallgatók 
közösségét segíti, építi. A továbbtanuláshoz szükséges információk továbbadása, 
rendszeres tanácsadás mellett erőforrásainktól függően közösségi programok szer-
vezésével próbálunk hozzájárulni a bécsi magyar diákélet alakításához. Az Egyesü-
letünk 1999-ben alakult azzal a céllal, hogy az Ausztriában élő magyar hallgatók-
nak segítse a tanulmányait és mindennapi életének kritikus szakaszaiban nyújtson 
segítséget. A szervezetünk mind e mellett megfogalmazta azt a hosszú távú célt, 
hogy a nálunk tagként regisztrált fi ataloknak karriertervezési és tanácsadási szol-
gáltatásokkal elősegítse a munkaerő-piaci lehetőségeit. Ehhez többféle tájékoztatót 
és közösségi estet szervezünk. Jelenleg az elnököt egy 4 tagból álló Kancellárium al-
kotja, hogy a működés során a demokratikusság elve működhessen és még szélesebb 
spektrumon tudjon működni.

Vajdasági Ifj úsági Fórum

A Vajdasági Ifj úsági Fórum a legnagyobb és legrégebbi ifj úsági szervezet a Vajda-
ságban, mely 1995 óta aktív. Legfontosabb céljaink közé 
tartozik a vajdasági magyar fi atalok bevonása a kulturális- 
és közéletbe, a fi atalok iskolán kívüli képzése és a szabadidő 
hasznos eltöltése. Fontosnak tartjuk, a fi atalok olyan szintű 
civil képzését, amely lehetővé teszi a könnyebb szakmai 

érvényesülést, valamint az ifj úsági önszerveződések megindítását és támogatását. 
Legfontosabb tevékenységeink között vannak a szabadegyetemek, konferenciák, 
nem formális képzések, szemináriumok, ifj úsági felmérések és kutatások szervezé-
se, támogatása. A VIFO fontosnak tartja a kapcsolatépítést, több más civil szerve-
zettel is kapcsolatban áll.

II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola
Hallgatói Önkormányzata 

A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Hallga-
tói Önkormányzata 18 éve működik bejegyzett, a főiskola 
hallgatói által demokratikusan választott, politikai pár-

toktól és szervezetektől független ifj úsági civil szervezetként, tevékenysége társa-
dalmi jellegű, elsődleges feladatai: - a hallgatók érdekeinek képviselete főiskolai, 
regionális, országos és nemzetközi szervezetekben, - ifj úsági, kulturális, idegen-
forgalmi kapcsolatok kiépítése és fenntartása hazai és nemzetközi ifj úsági és ci-
vil szervezetekkel, továbbá társszervezetek létrehozása ( pl: közösen más oktatási 
intézményekkel) - a főiskola hallgatóinak szakmai, kulturális, sport- és közösségi 
tevékenységének támogatása, valamint a Főiskola hagyományainak ápolása, és a 
hagyományok megteremtése. - a főiskolai élet koordinálása, pl.: a hallgatók folya-
matos tájékoztatása ( pályázati és ösztöndíj kiírásokról, diákmunka és álláslehe-
tőségekről), - a fi atalok esélyeinek, lehetőségeinek növelése, életük mindennemű 
előmozdítása, - valamint a kulturális művelődés elősegítése, főiskolai bálok, estek, 
egyéb rendezvények megszervezése (Gólyatábor, a Hallgatói Napok, Gólyabál, 
stb.). A HÖK tevékenysége átfogó, tagjainak, munkatársainak és önkénteseinek, 
valamint az általuk mozgósítható fi atal hallgatóinak száma rendkívül kiemelkedő, 
szervezeti potenciáljuk, kapcsolati hálójuk szerteágazó, tapasztalataik széleskö-
rűek. A HÖK képviseletében, korábban már többször érkeztek Magyarországra 
fi atalok, folyamatos partnerei - a szintén egri - Kárpátikum Alapítványnak és ko-
rábban már lehetőségük nyílt megismerkedni az Erasmus+ program által nyújtott 
lehetőségekkel.
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2018. áprilisában került megrendezésre Felsőtárkányban a 10 napos  Be-Vállal-
kozó címet viselő ifjúsági cserénk, mely két előző, nagy sikert aratott projektünk, 
az Iránytű és a Bevándorló? Migráns? Menekült? ifjúsági cserék folytatása volt, 
azok tapasztalatainak, eredményeinek összegzése során született. Pályázatunk arra 
a hipotézisre épült, hogy az Európai Unió országaiba nagyszámú olyan eltérő kul-
túrájú bevándorló érkezik, akik ténylegesen szeretnének integrálódni. Ők azok, 
akik valamely Európai országot ténylegesen új hazájuknak tekintik. A társadalmi 
integrációjuk csak a helyi közösségek segítségével mehet végbe, és ennek egyik 
legfontosabb alapja a munkaerőpiaci integráció. Pontosan az eltérő kultúrájuk az, 
amiből nem csak hátrány származhat, hanem előnyöket is lehet kovácsolni belőle. 
Az elmúlt cserék tapasztalatai és meglévő ismereteink alapján azt gondoltuk, hogy 
ennek a legjobb módszere a vállalkozói szektor által kínált lehetőségek kiakná-
zása. A Be-Vállalkozó című cserén ennek lehetőségeit, és a helyi társadalom és 
az újonnan érkezettek közös vállalkozási, kapcsolódási pontjait térképeztük fel. 
A társadalmi integráció alapját a megfelelő munkaerőpiaci státusz jelenti, amely 
által csökkenthetőek a különböző kultúrák közötti eltérések, a társadalmi csopor-
tok közötti feszültség is. Ennek eszközének a vállalkozó kompetenciák fejlesztését 
találtuk a legegyszerűbbnek, mivel ezáltal kiaknázhatók a bevándorlásban rejlő le-
hetőségek, erősségek. Projektünk során olyan pozitív példákkal ismerkedhettünk 
meg, amelyek elősegítették az otthonukat elhagyó emberek beilleszkedését. Ezen 
jópéldák mentén dolgoztuk fel közösen, hogy milyen közös vállalkozási lehető-
ségek vannak, amelyben együtt, egymást segítve tudnánk sikerre vinni egy-egy 
ötletet.
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A projekt a migrációval kapcsolatos kérdések, menekültek társadalmi integrációja, 
valamint vállalkozói tanulás - vállalkozási oktatás témakörére összpontosított, így 
több kompetencia egyidejű fejlődése valósult meg. Előtérbe kerültek a vállalko-
zói, a személyközi, interkulturális és szociális kompetenciák, valamint a kulturális 
kompetenciák.

A tevékenység során elvégzett feladatok a kulcskompetenciák minél szélesebb kö-
rére terjedő fejlesztésére irányultak; a résztvevők készségei gyarapodtak, bővültek. 
A jegyzetfüzetek hasznos eszközként szolgáltak a felismert kulcskompetenciák 
skálájának leírására, ami most, az ifjúsági csere befejezését követően is bármikor 
fellapozhatóak, felfrissítve a programok során szerzett tapasztalatokat. A 4 szerve-
zet közösen készítette el a Youthpass- tanúsítványokat, amelyeket minden résztve-
vő megkapott, így az egyéni fejlődés mérföldkövei hosszú távon elérhetővé váltak.

Néhány programelem képekben:

A bevezető szakasz az Erasmus+, a Youth-pass, és egymás megismeréséről szólt. 
Szervezetek bemutatták a főbb programjaikat, jövőbeni terveiket, több fiatal már 
számos ifjúsági cserén vett részt, így az ő beszámolójukat hallgatva bepillanthat-
tunk több megvalósult projektbe, valamint a Be-vállalkozó projekt alapjául szolgá-
ló Iránytű és a Bevándorló? Migráns? Menekült? ifjúsági cserékbe is.
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Kvíz-vallás 

A társadalmi, kulturális, politikai berendezkedés közötti különbségek megérté-
séhez elengedhetetlen volt a különféle vallások alapos megismerése is, mely prog-
ramelemre egy vallás-kvíz segítette a ráhangolódást. Hatalmas élmény volt az egész 
projekt folyamán Ahmed és Hamdi aktív közreműködése, akik segítségével más 
szemszögből tudtuk vizsgálni és megismerni a társadalmi különbségeket, hasonló-
ságokat, Magyarországi tanulmányik során jelentkező nehézségeiket. Betekintést 
nyerhettünk más nemzetek életébe népszokásokkal, törvényekkel, hagyományok-
kal kapcsolatos kvízek segítségével.

Vállalkozási ismeretek 

A fiatalok bemutattak egy-egy vállalkozási formát, az egyes országok törvényi elő-
írásait, az export, import, vám fogalmát, beszélgettünk az Európai Unió szabályo-
zásairól, a munkaerőpiacról, a munkanélküliség arányáról területenként.

Sikeres vállalkozások

Hazáink ki-, illetve bevándorlóinak vállalkozói példáinak megismerése segítették 
a piaci igények, a lehetőségek, valamint az esetleges nehézségek feltérképezését.
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Sziget játék 

A játékok során jobban megismerhettük egymást, hiszen közös tulajdonságok 
alapján alakíthattunk ki csoportokat, de tanulhattunk magunkról, az elfogadás-
ról, a kompromisszumról is.

Térképes játék 

Egy térképen megjelöltük azokat az országokat, ahová őseink, rokonaink kivándo-
roltak, valamint ahonnan érkeztek, mely program során nemcsak Európát hálóz-
tuk be, hanem más kontinenseket is érintettünk.

Portya 
Csapatokra osztva, előre elkészített térképpel és gps segítségével fedeztük fel a vá-
rost, valamint annak külföldiek által üzemeltetett sikeres vállalkozásait. Minden 
csapat kapott költőpénzt, melyből kizárólag külföldi termékeket vásárolhattunk. 
A helyszíneken fotók, videók készültek, melyek bizonyították, hogy valóban telje-
sítettük az állomásokat. A játék során nemcsak a vállalkozókkal beszélgethettünk, 
hanem Eger eldugott nevezetességeit is megcsodálhattuk.
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Vállalkozás tervezés 

Csoportokra osztva terveztünk elképzelt vállalkozást egy az országunkba érkező 
bevándorlóval, annyi nehézséggel, hogy a népeket nem mi választhattuk ki, ha-
nem húzni kellett többek között indián, eszkimó, új-zélani közül, melyekből az 
Indie House kávézó és étterem, Egy falatnyi észak és az NZ Hangover sörgyár 
vállalkozási ötletek születtek meg sok tervezés, rajzolás, néha kisebb viták árán. 

A projektünk hatására az összes résztvevő megtanulhatta azt, hogy a közösségben 
való gondolkodás nem csak nemzeti, európai, hanem globális szintű célként kell, 
hogy megvalósuljon mindannyiunk közös jövője érdekében, melyben ugyanúgy 
helye van az integrációra törekvő migránsoknak, mint az itt születetteknek, akik-
nek a lehetőségeik általuk csak még nagyobb lesz.
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